

中國擬立法 確保核電安全

「十二五」核電總裝機容量將逾4000萬千瓦

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、實習記者 王悅 深圳報導)中國核能行業協會年會7日在深圳召開,該協會理事長張華祝在會上透露,「十二五」期間,中國核電總裝機容量將超過4,000萬千瓦,在運行核電規模方面,中國將進入世界核電大國行列。張華祝稱,為了核電安全,國家將採取多種措施促進核電安全,包括計劃訂立《原子能法》和推動技術改進和管理創新等。

近年來中國核電工業迅速發展,但26年來始終缺乏一部核電領域的基本法,有媒體甚至稱之為「中國核電裸奔」。據張華祝介紹,目前《原子能法》已列入2011年國務院立法工作計劃,中國核能行業協會將在工業和信息化部、國防科工局領導下,具體負責法律文本及編制說明的起草工作。

在建機組規模佔世界40%以上

張華祝表示,「十二五」期間,我國將會有30台左右核電機組建成投產,全國核電總裝機容量將超過4,000萬千瓦,核電年發電量將達到3,200億千瓦時,核電佔一次能源消費比重將達到2.2%。到2010年底,我國已核准13個核電項目共34台機組,核准規模3,702萬千瓦,其中建成投產2台,在建28台,在建規模3,097萬千瓦,佔世界在建核電機組的40%以上。在全球400餘台運行機組中,我國在役核電機組總體處於中等偏上水平,其中8台機組處於世界先進行列。

張華祝表示,日本福島核電廠事故引起世界的廣泛關注,核安全問題也受到黨中央、國務院的高度重視。「十二五」期間,該協會將積極推進核電廠運行評估和核電工程建設項目評估,繼續開展安全生產培訓和質量保證培訓,促進核能行業安全發展。

日核事故將促各國安全合作

張華祝認為,日本福島核電廠事故不會讓全球核電發展就此止步,而將促進各國核電同行加強合作和交流,使核電安全建立在新的更加牢固的基礎上。正是因為有了美國三哩島事故和前蘇聯切爾諾貝爾事故的沉痛教訓和經驗反饋,才推動了過去20多年全球運行核電站的技術改進和管理創新,以及核電新技術的開發和應用。

中國在建核電機組達28台,規模為3,097萬千瓦。圖為在建的福建福清核電2號機組。資料圖片



中國核電站最需防洪



專解讀

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)中國環保部核安全總工程師楊朝飛7日提醒中國核電行業人士,中國需在日本核洩漏事件中吸取教訓,在考慮自然災害會對中國核電項目的安全產生威脅時,最需嚴防洪水。他表示,洪災多發,亦是令中國經濟承受最大損失的自然災害,而中國在防洪基礎設施及抗災能力建設方面仍存在諸多問題,抗洪形勢不容樂觀。

楊朝飛對內地媒體表示,中國沿海地區的核電站,或面臨上游洪災的風險,而湖北、湖南等地計劃修建的內陸核電站,則更需提防洪水。他還指出,目前中國現有防洪設施超過使用壽命之後如何處置,是很大難題。據他分析,中國國內許多地區所用防洪標準依然是20年、30年一週,很多水壩及防洪堤岸的使用壽命基本只在50年,這些設施在達到使用壽命之後,儘管可以採取加固措施繼續使用,但也只能延長一段時間,不能長久,故此說,在此方面需要注意。

內地「大腕」 籲留美生回國創業

據中新社紐約6日電 十餘位中國商業界的「大腕」級人物6日聚集美國紐約,參加在紐約摩根圖書館舉行的題為「跨越中國經濟新時空」的專場報告會,與到會中外人士分享他們在中國的成功經驗,並縱論中國企業下一個十年的發展。不少白手創業的商業領袖,還鼓勵在美國的華人青年和中國留學生「現在回國創業絕對不晚」。

在美求學工作經歷屬優勢

吳鷹一手創立了UT斯達康公司,並把「小靈通」帶進中國人生活,但他在現場演講中,最先回憶的卻是當年在美國求學時,為賺學費在紐約唐人街「扛大包」的經歷。吳鷹說,在美國的求學經歷和工作經驗,加上中國文化背景,都是回國創業的優勢。「中國市場很有吸引力,現在回國創業絕對不晚」,吳鷹說:與十年前相比,中國不僅擁有巨大的市場和機會,財務、法律環境

也越來越完善,加上中國人難以忽視的購買力,都為華人青年特別是留學生回國發展創造了條件。著名房地產公司萬通集團的董事局主席馮倫也看好中國市場發展,他幽默地表示,儘管「理想很豐滿,現實很骨感」,但他的奮鬥目標是讓理想和現實走到一起,相信未來也會有更多回國創業的年輕人比他們更優秀、更成功。

創業良性循環已在華形成

因投資搜狐、百度等公司獲利頗豐的中國風險投資家、信中利集團董事長汪潮湧也是「海歸創業派」,他也以自身經驗鼓勵華人青年們回國創業。汪潮湧說,中國現在資本市場暢通,創業板擁有充足資金,創業氣氛濃厚,「創業良性循環已經形成」。

中國經濟學家張維迎,新華信託股份有限公司董事長



十餘位中國商業界的「大腕」級人物6日聚集美國紐約,參與題為「跨越中國經濟新時空」的專場報告會。中新社

慶祝中老建交50年 10萬青年邊境大聯歡

香港文匯報訊(記者 李艷娟 昆明報導)為慶祝中國老撾建交50周年,中老兩國將於2011年4月至11月在中國雲南省舉行慶祝中國老撾建交50周年青年友好交流活動,屆時將有來自中國老撾的近10萬名青年參加邊境青年大聯歡活動。

以「青春·友誼·合作·發展」為主題的中老建交50周年友好交流活動,由百名中老優秀青年互訪交流活動和10萬名邊境青年大聯歡兩部分組成,將有170名老撾的青年代表赴雲南參加交流活動,百名中國優秀青年預計於11月上訪老撾參加交流活動。

發改委:已築多重防線堵通脹

據新華社天津7日電 中國國家發展和改革委員會副主任彭森7日表示,雖然當前中國面臨的輸入性通脹有不由定和不可控因素,但政府已經構築了多重防線,不會任由輸入性通脹帶動國內物價高漲。

彭森指出,根據目前的成品油價格形成機制,國際油價在每桶80至100美元之間,會逐步降低煉油企業利潤直至為零。目前國內煉油企業已經在虧本生產,企業正在採取上下游互補的辦法應對虧損。國家對國際油價的進一步上漲已經制定了預案,正在研究建立政府、企業、消費者合理分擔機制。

彭森表示,日化產品和方便麵等商品市場競爭比較充

分,前一段時間有些廠家對有些產品價格準備進行上調,發展改革委進行了調查和約談、勸告。彭森表示,當前中國面臨的通脹壓力既有輸入性因素,又有成本上升等多種因素。穩定物價是今年經濟工作頭等大事,國家有關部門正全力促生產、保供應、暢流通、穩價格,特別是對關於國計民生的價格加強調控。目前市場供應充足,價格基本穩定。

對於今年的物價走勢,彭森認為,隨着翹尾因素在下半年的逐漸減少直至消失,以及政府一系列調控措施見效,今年中國的價格形勢有望呈現「前高、中穩、後低」的局面。

而在電氣機械及器材製造業中,增加了高技術綠色電池製造;在通信設備製造業中,增加了基於IPv6的下一代互聯網系統設備、終端設備、監測設備、軟件、芯片開發及製造;在電力、煤氣及水的生產及供應業方面,增加了再生水廠建設、運營,以及機動車充電站、電池更換站建設、運營。

現代服務業納鼓勵範圍

除此之外,現代服務業亦是國家鼓勵外商投資的領域。目錄顯示,租賃和商務服務業,創業投資企業和知識產權服務被納入了鼓勵類的範圍。據悉,是次公開意見徵集將持續至4月30日,而在被納入「鼓勵」目錄的產業投資將享受稅率優惠及其他一些獎勵。

廣東江蘇蔬菜 發現極微量碘131

據新華網北京7日電 針對日本福島第一核電站事故可能對我國產生的影響,國家核事故應急協調委員會4月7日權威發佈:

在4月6日的空氣監測樣本中,我國內地除貴州外,其他省、自治區、直轄市部分地區均檢出自日本核事故釋放出的極微量人工放射性核素碘-131。其中,北京、上海、天津、重慶、河北、山西、遼寧、吉林、黑龍江、江蘇、浙江、安徽、福建、江西、山東、河南、湖北、湖南、廣東、陝西、寧夏和新疆等省、自治區和直轄市空氣中同時監測到更加微量的人工放射性核素銻-137和銻-134。從江蘇地區的莧菜葉、廣東地區的蒼莖葉抽檢中發現了極微量的放射性碘-131。對飲用水的抽樣監測無異常。各地環境輻射水平較昨天沒有明顯變化。

粵近600企業 列環保部監控名單

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)為進一步加強對國家重點污染源的動態監控及管理,中國環保部近日公佈中國2011年重點污染源監控企業名單,廣東省共有564家企業上榜,其中廢水國家重點監控企業為159家,廢氣國家重點監控企業為152家,污水處理廠為253家。該名單顯示,廣州市共有66家企業上榜,而東莞市則以三類重點監控企業總數83家位居全省之首。廣州市的廣鋼、廣紙、廣石化、互太紡織印染四家企業,此番被同時列入名單中。據了解,這亦是廣州歷年來污染物監控的重點企業。此外,名幸電子、南玻、廣日集團李坑垃圾焚燒發電廠等頗受關注的企業,亦被再次列入名單中。

據悉,為進一步加強對重點污染源的監督管理,環保部近日公佈《2011年國家重點監控企業名單》,之後,將按照相關要求對名單中所列全部企業加強監督管理。該名單結合上年國家重點監控企業名單,查漏補缺,最終確認,廢水國家重點監控企業共計4,853家,廢氣國家重點監控企業共計4,425家。其中,同一家企業同時列為廢水及廢氣國家重點監控企業的共計729家,污水處理廠共計2,872家。



泰公主遊長城「老龍頭」 泰國公主馬哈扎克里·詩琳通(左二)一行7日抵達河北秦皇島市,並遊覽了中國萬里長城入海處——老龍頭。詩琳通公主並在參觀山海關長城博物館時,用毛筆留下了「萬里長城雄,中泰友誼長」的題詞。中新社

西班牙官員: 旅遊合作首選中國

據新華社馬德里6日電 西班牙國家旅遊局副局長奧拉西奧·迪亞斯6日說,中國是西班牙首選旅遊合作夥伴,這意味著今後不僅將有更多的中國遊客來西班牙旅遊,同時西班牙去中國旅遊的人數也將不斷增多。

迪亞斯當天在馬德里舉行的「蘇州—馬德里旅遊合作交流推廣會」上發表講話說,「中國赴西旅遊計劃」是西班牙政府今年3月推出的一項旨在吸引中國遊客的龐大計劃。2010年共有10萬人次中國人來西班牙旅遊,西班牙政府希望在2020年接待100萬人次中國遊客。

他指出,西班牙政府將採取諸如優化簽證制度、推廣適合中國遊客的旅遊產品和在中國舉行旅遊推介會等一系列措施,推動這項計劃順利執行。

本次「蘇州—馬德里旅遊合作交流推廣會」由蘇州市政府舉辦。蘇州市市長周立生在推介會上說,蘇州和馬德里都是重要的國際客源地,加強兩地間的旅遊交流與合作,對推動地區經濟和社會發展具有重要作用。他代表蘇州市民誠懇邀請西班牙人到蘇州作客。

中國修例 鼓勵外商投資新興產業

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報導)為優化利用外資結構,國家發展改革委會同商務部等部門日前對《外商投資產業指導目錄(2007年修訂)》進行了修訂,並向社會公開徵求意見。與此前版本相比,徵求意見稿突出了對外資進入戰略性新興產業的支持。

擬禁止投資和管理別墅

此外,目錄將把外商投資和管理別墅列入「禁止」之列,而目前僅是在「限制」目錄裡。

與2007年修訂版的《外商投資產業指導目錄》相比,

徵求意見稿在鼓勵類當中增加了許多與戰略性新興產業相關的項目,尤其是在發展新能源汽車方面。

具體來看,在金屬製品業當中,徵求意見稿增加了航空、航天、汽車、摩托輕量化及環保型材料研發與製造;在專用設備製造業當中,增加了汽車動力電池專用生產設備的設計與製造。

交通運輸設備製造業中,增加了新能源汽車關鍵零部件,但值得注意的是,2007版目錄中被列入鼓勵類的「汽車整車製造(外資比例不低於50%)及汽車研發機構建設」,沒有再出現在徵求意見稿的鼓勵類當中。